

Subscription.--PAGOS ADELANTADOS
En Madrid, un mes... 1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre... 5
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre... 18
Este mismo plazo en las naciones no convenidas... 30
Número suelto 5 céntimos

El Ideal

(UNIDO CON "EL NUEVO COMBATE")

La correspondencia se dirigirá en esta forma: EMILIO PRIETO VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo, Madrid

PRECIOS DE ANUNCIOS

En la segunda plana, la línea... 5 pesetas.
En la tercera... 3
En la cuarta... 2
Anuncios de preferencia en los ladillos del folletín... 1'50
Número atrasado... 0,25
25 ejemplares 75 céntimos

POR LA IDEA

El separatismo en Cuba

Bien conocida es de todos nuestra opinión respecto de los problemas antillanos; para nosotros no existen esas diferencias geográficas que hacen de los pueblos americanos...

Conocida es también nuestra actitud en esta lucha sostenida por la reforma que, en todos los órdenes, solicitan españoles y autonomistas; nosotros estamos siempre, y en todos los casos, por el derecho contra la ley, cuando se trate de la defensa de toda causa justa.

Pero lo que no podemos pasar sin protesta son las frases que contra la Patria común escribe un diario de la Habana, si bien prestamos nuestra conformidad á las que copiamos á continuación, del mismo colega:

«España, la que nos infesta con su insaciable plaga de empleados sin dignidad, honor ni vergüenza; la causa de nuestra ruina, de nuestra miseria, de nuestras desdichas, de nuestras amarguras infinitas, de nuestra esclavitud vergonzosa y brutal; la que se lleva nuestra riqueza y prosperidad; la que nos tiene convertidos en pájaros del desierto, en miserables abyectos, en enanos esclavos africanos.»

No; España no es la España oficial, la que envía á Cuba Oteiza y demás defraudadores.

España no interviene para nada en esos nombramientos, en esas habilidades, en esas intransigencias de sus gobernantes y de sus instituciones.

Después de dieciséis años de paz en Cuba, reaparece el espectro del separatismo, con todos sus odios y sus sangrientas luchas.

Este es el producto de veinte años de política colonial monárquica; este es el resultado de una oposición constante y sistemática á toda reforma en el orden político y administrativo.

El problema colonial es pavoroso, y los Gobiernos de la restauración que olvidan aquella frase del leader del partido liberal inglés, Mr. Gladstone: «Se desoyeron las súplicas y se desatendieron las reclamaciones, hasta que se nos mostraron las manos tintas en sangre...» después la Historia pregona por el mundo nuestra deshonra, proclamando la libertad de la antigua colonia anglo americana; pues siempre pesó más en la balanza de la eterna justicia las injusticias de los opresores, que el crimen de los oprimidos.»

Nosotros protestamos contra las monstruosidades injustas que, con motivo de las inormalidades administrativas, publica un periódico cubano, y protestamos en nombre de la Patria ofendida en su decoro; pero protestamos, asimismo, contra los Gobiernos que, olvidando las reglas de la colonización moderna, persisten en mantener en pueblos como el cubano, educado y apto para el ejercicio de toda clase de libertades, el régimen de las antiguas colonias, y con este sistema, sostienen una administración cara, despilfarradora é inhumana.

No puede perderse de vista que hace tiempo la prensa autonomista viene escribiendo amenazas como la que sigue:

«El país está cansado de suplicar y de sufrir. Lo que no se obtiene por medio de la razón, tarde ó temprano se resuelve por medio de las armas.»

Protestamos como españoles de las palabras insensatas de hombres aún más insensatos, pero reformese el sistema de política y administración, previniendo la revolución por la evolución de la ley y del derecho constituido.

TIJERETAZOS

Una noticia que publican varios periódicos monárquicos:

«Ha sido motivo de las conversaciones esta tarde un incidente singular ocurrido hoy en Palacio.»

«Entraba el rey por la puerta de la plaza de la Armería, acompañado de su ayudante. Fijóse en éste el centinela y le hizo el saludo de Ordenanza, pero no advirtió, ó no conoció, que era el rey niño á quien acompañaba.»

«El ayudante lo advirtió al centinela, y el monarca, deteniéndose ante el centinela, se expresó en estos términos: «Soy el rey, y al rey se presentan armas.»

«El centinela, confuso y avergonzado de su error, se apresuró á presentar armas, y no retiró el fusil hasta que perdió de vista al monarca, que, aunque niño, sabe ya dar lecciones de Ordenanza á los soldados.»

El tijeretazo está hecho.

«Lo que deben ser las corporaciones populares» titula El Día el artículo en que copia la real orden del ministro de la Gobernación.

Si, para el Gobierno, fusionista deben ser cuerpos movidos á voluntad de los caciques.

Cortamos de La Epoca: «¿A qué cosas obliga el equilibrio ministerial!»

«Convendría, en vista de lo sucedido, que el Sr. Sagasta variase su nombre simbólico: en vez del hermano de la Paz, debiera llamarse el hermano Jano, puesto que una de sus caras mira hacia la monarquía y otra hacia los masones... y ambas complacientes y risueñas.»

No comprendemos por qué ha de ser incompatible la monarquía con la masonería.

Más de un rey hay en Europa que es mason.

Y conste que no es alusión.

Ahora, en lo que no tiene razón el colega, es en una cosa:

En que el Sr. Sagasta es incompatible con ambas cosas.

El Correo Español viene echando chispas. Truena contra la herejía y contra la masonería.

Lo primero, porque desconoce el artículo 11 de la Constitución.

Y lo segundo por odio de secta.

Hay jesuitas de levita.

POLÍTICA

Montero Ríos y la crisis.—Las cuestiones ultramarinas. Pacha carlista.—Dos noticias

Nada nuevo.

Anoche llegó el Sr. Montero Ríos, y entre los amigos que le esperaban, se encontraban los Sres. Gamazo y Maura.

Esto hizo pensar á los maliciosos en que,

dada la afinidad que reinaba entre los tres personajes, y que, por lo visto, continúa, en la próxima crisis entrarán en el Gabinete los dos cuñados, ó cuando menos uno, que es lo más probable sea el Sr. Maura.

La especie no carece de fundamento, pues es opinión extendida la de que Montero Ríos no aceptaría la presidencia del Senado sin una rectificación en la marcha política del Gobierno.

Los senadores y diputados cubanos del partido de Unión constitucional se reúnen esta tarde para ocuparse en los asuntos políticos de la gran Antilla.

También se reunirán los representantes de Puerto Rico con el fin de tratar del cange de la moneda mejicana.

No cesan de recibirse cartas y exposiciones interesando la pronta solución del conflicto, y ayer se recibió el siguiente telegrama del Centro de Detallistas de San Juan de Puerto Rico:

«Situación difícil. Abogados graves sucesos. Urge cange para evitar los conflictos. Extreme influencia pronta solución. Telegrafíe marcha asunto, para calmar ánimos.»

El próximo domingo se limpiarán el polvo de su odisea los propagandistas carlistas señores Mella, conde de Cassola y Granda.

Se lo limpiarán con una paella, obsequio de sus correligionarios, que se celebrará en el Circulo tradicionalista.

El jefe del partido conservador, Sr. Cánovas del Castillo, es esperado el próximo martes en esta capital.

El Sr. Sagasta manifestó anoche que hoy no se celebrará Consejo de ministros, ni tenía acordado día para reunirlo.

LO QUE SE IMPONE

La Gaceta de ayer publica una real orden firmada por el ministro de la Gobernación, Sr. Aguilera, en la que se da un golpe de mano á las mal llamadas libertades municipales y provinciales.

Es preciso que el cerebro del exrevolucionario ministro no funcione con regularidad para poder concebir ideas como las que expresa el documento publicado ayer por el diario oficial.

Comprende, hasta cierto punto nada más, y eso por la triste experiencia, que el furibundo revolucionario, el empedernido conspirador de un tiempo contra la dinastía borbónica, sea hoy el guardador de la paz y el cortésano humilde que se arrastra á los pies del Borbón, cuyo trono socabó en épocas no remotas.

Lo que no se comprende, aun viéndolo, es que, con insolente cinismo, llegue la apostasía hasta el extremo de hollar hoy, sin extremecerse, sin sentir los remordimientos de una conciencia adormida por las placides de una vida regalona, las libertades sacrosantas, cuyo nombre invocaba ayer como divino amuleto para contrarrestar las tiranías de un Gobierno despótico, contra esas libertades que tantos siglos de lucha fratricida han costado, contra esas libertades que tantas vidas preciosas ha sido necesario sacrificar para conquistarlas.

No nos extrañaría que un ministro conservador hubiera realizado tal desmán; pero llevando, aunque indirectamente, el honroso sobrenombre de liberal, y siendo dentro del partido fusionista uno de los representantes de la democracia, no se concibe. No los queda á políticos del juez del Sr. Aguilera, ni el respeto á su pasado, y quien no respeta su pasado, no tiene derecho á pedir que los demás respeten su presente ni su porvenir.

Invocando el nombre de la prensa avanzada, que dice: «Ha protestado en muchas ocasiones contra ese afán immoderado de exhibiciones puramente personales», decreta, que «los presidentes de las Diputaciones y los alcaldes no permitirán que las respectivas Corporaciones discutan asuntos no señalados en las convocatorias ó no anunciados en las sesiones anteriores.»

La prensa avanzada, Sr. Aguilera, ha protestado contra esas exhibiciones, y protestará siempre; pero no ha podido pedir, ni pedirá nunca, que se coarten las iniciativas de los legítimos representantes del pueblo, y que se deje á éstos á merced de los alcaldes del rey, que tienen, por su procedencia, odio á todo lo que se relaciona con la pública representación.

Facultades tenían ya los presidentes para evitar los abusos que se cometieran en este sentido, siendo ellos los que dirigían las discusiones.

En el preámbulo de la real orden, dice... «y últimamente, y en todo caso, las discusiones de presupuestos y de cuentas, dan oportunidad á la manifestación de censuras, á la fiscalización de actos y á la libre expresión de todas las opiniones.»

La misión que hasta ahora tenían los concejales era esencialmente fiscalizadora; el párrafo que dejamos transcrito se la arrebató de una manera solapada. ¿Qué les queda? ¿Qué pueden los concejales contra un alcalde del rey que no cumple con su deber? No pueden ejercer la fiscalización de sus actos ni pedir cuentas, porque siendo de su única competencia la formación del orden del día, se opondrá á que en él figuren interpelaciones.

ror aún atacarla. Afectaba el tono de un conspirador sufrido, que tiene en su mano la fuerza para destruirlo todo, y que no quiere usar de ella. Aparentaba que dejaba obrar al Comité de salud pública solamente para hacer prueba de su insuficiencia, hasta el momento en que le conviniese detenerle. «Francia cree poder pasar sin mí; veremos»--decía con frecuencia.

No contemplaba á Robespierre, que siempre le había parecido un metafísico envuelto en su virtud, embarazado en sus sistemas, y entonces encenagado en sangre. «Danton--le decía un día Fabre d'Eglantine,--¿sabes de qué te acusan? Dicen que no has lanzado el carro de la revolución sino para enriquecerte, al paso que Robespierre ha quedado pobre en medio de los tesoros de la monarquía derribada por él.» «Bien--le respondió Danton,--¿sabes tú lo que eso prueba? Que yo amo el oro, y Robespierre la sangre. Robespierre--añadió--tiene miedo al dinero porque ensucia las manos.»

Se decía también que Danton había hecho votar fondos considerables á la Convención con destino al Comité de salud pública, á fin de empujar la icorruptibilidad de Robespierre en las sospechas que pesaban sobre él. Lacroix y Danton habían saeado, según se decía, grandes riquezas de sus comisiones en Bélgica. Añádase que, no queriendo poseerlas en su nombre, se las habían prestado á la antigua directora de los teatros de la corte, Mile. Montansier. Esta las había empleado en su nombre, pero en provecho de ellos, en construir el teatro de la Opera.

Se creía también que algunos diamantes robados al guardajoyas de la corona estaban en poder de un agente de Danton. Desde que el Comité de salud pública gobernaba por mano del verdugo, Danton afectaba horror á la sangre, y se esforzaba en dar á su partido el título de partido de la clemencia. Después de buscar la popularidad en el rigor, la proseguía con la magnanimidad. Hacía señales de inteli-

gencia á las víctimas, y se contaba en vengador suyo para lo sucesivo. Inspiraba á Camilo Desmoulins sus filípicas contra el Terror y sus alusiones contra Robespierre, haciendo de la humanidad una facción.

Aquella facción era un cargo permanente contra el Comité de salud pública, y sobre todo contra Collet-d'Herbois, Villaud-Varennes y Barere, instigadores ó instrumentos del terrorismo. En el momento en que un régimen semejante tuvo por acusador á un hombre como Danton, aquel régimen se vio amenazado. Bajo un Gobierno, cuya única fuerza era su implacabilidad, toda llamada á la compasión era una convocatoria á la insurrección.

II

La inminencia de un choque entre Robespierre y Danton era evidente á los ojos de los montañeses inteligentes. Obligados á decidirse entre aquellos dos hombres, su corazón estaba por Danton, y su lógica por Robespierre. Adoraban al primero, cuya voz había electrizado muy á menudo su patriotismo, y temían al segundo más de lo que le apreciaban. Su concentrado carácter, su frío exterior y su imperiosa palabra rechazaban la familiaridad y desconcertaban el afecto.

Era éste un hombre á quien debían mirarle en perspectiva y á cierta distancia para temerle y aborrecerle ménos. Solo el pueblo en masa podía apasionarse por aquel ídolo. Sus colegas no se atrevían á acusarle. Pero á los diputados patriotas de la Montaña no se les escapaba que si Danton era el patriota según su corazón, Robespierre era el legislador según sus miras, y que sin Robespierre, la República sería una dictadura sin unidad y una tempestad sin dirección.

Solo él tenía los secretos del rumbo y marcaba á la democracia el puerto, siem-

tantas víctimas. Habert parecía insensible, Vincent lloraba, y Anacharis Klootz conservaba en sus facciones la calma imperturbable de su sistema. Sin hacer caso de la burla de la multitud, predicó el materialismo á sus compañeros de cadalso hasta el borde de la nada.

Así concluyó este partido, más digno del nombre de banda que del de facción. El aprecio que tenía Robespierre á Pache le salvó de esta proscripción. Robespierre no encontró al corregidor de París tan perverso ni tan audaz que pudiese inquietar al Gobierno. Diezmado el Consejo del Ayuntamiento, Pache no era en la casa de la ciudad sino un ídolo sin brazos, muy á propósito para asegurar la obediencia del pueblo á la Convención. Poco después fueron presos Chaumette, el obispo Gobel, Herault de Sechelles y Simon, su colega en la misión de Saboya. Así desaparecieron uno á uno todos los apoyos que podían quedarle á Danton. Esto nada veía, ó en la imposibilidad de impedirlo, afectaba no ver nada.

Encerrado Robespierre en su retiro después de su victoria sobre los hebertistas, proseguía su plan de depuración de la República. Por su propia mano escribió en proyecto de informe sobre el asunto de Chabot, que después se encontró sin concluir entre sus papeles. Este informe, que pintaba unas miserables intrigas como atroces conspiraciones, hacfa de Chabot un conjurado, cuando no era más que un alma vulgar.

La sombría imaginación de Robespierre todo lo agrandaba; su política, de acuerdo con sus sospechas, creía en la necesidad de mantener en gran terror á la Convención, para disponerla á grandes

sacrificios y para arrancarle al mismo Danton, favorito de la Montaña.

«Los representantes del pueblo--decía Robespierre en el informe--no pueden hallar la paz sino en el sepulcro; los traidores mueren, pero las traiciones sobreviven.» Después de esta exclamación de desaliento, sondeaba las miserias de la patria, las debilidades de la Convención y la corrupción de muchos de sus miembros, atribuyéndolas todas á un plan inspirado por los extranjeros para seducir y extrañar á la República, para conducirla por medio de los vicios, de los desórdenes y de la traición hasta la monarquía. Refería enseguida de qué modo Chabot, seducido ó cómplice, se había casado con la hermana del banquero austriaco Frey, y recibido en dote doscientos mil francos; cómo había sido encargado de corromper á precio de oro al diputado que debía informar sobre la Compañía de las Indias para favorecer los intereses de especuladores extranjeros, y en fin, cómo había venido Chabot, cuando ya no era tiempo, á denunciar esta maniobra, en la que él tomaba mucha parte, al Comité de seguridad general.

Este informe fué interrumpido por la indisposición de Robespierre; pero Fabre d'Eglantine, Bazire y Chabot, presos por orden del Comité como sobornados ó como seductores, entraron en los calabozos. Los nombres de aquellos tres diputados, que se sabía estaban unidos íntimamente con Danton, parecían indicar á la opinión pública que los satélites de aquel personaje no eran muy puros, y que sus amigos no eran inviolables, y que las conspiraciones tal vez remontaban hasta él.

Pensamientos Anécdotas Y CHISTES

MISCELÁNEA

Gedeón, después de tomar café, paga y se guarda la vuelta que le trae el mozo.

Este, sonriendo con amabilidad: «El señorite no me olvidará...»

«No, no tengas cuidado... Ya te escribiré.»

En una farmacia. Un parroquiano, lleno de asombro:

«¡Hombre! ¿Una escopeta detrás de la puerta! ¿Tan poca confianza tiene usted en lo que despacha?»

«¿Con que ha muerto don Juan?»

«Sí.»

«¿Y qué ha dejado el pobre?»

«Todo; no ha querido llevarse nada.»

Una viuda lloraba la pérdida de su esposo.

«Ya es hora de que acabe ese llanto, le dice un amigo.»

«No, contesta la viuda; déjeme V. llorar lo suficiente de una vez, para luego no acordarme más de ese desgraciado.»

«¡Oh, los criados!»

«¡Juana!»

«¡Señora!...»

«¿A qué hora ha venido esta noche mi marido?»

«A las tres.»

«¿Y te dijo algo?»

«Sí, señora; quele dijese á usted que había venido á las once.»

Es decir, que quedan limitados a estudiar los expedientes de pura tramitación. Dejan de ser concejales, para convertirse en empleados sin sueldo.

Desmostrado en los anteriores párrafos el inico atropello cometido por el ministro de la Gobernación, quedarán convencidos los partidarios de la llamada lucha legal de lo práctico de su sistema.

Con Gobiernos como los de la monarquía española no se puede luchar en ese terreno.

Después de la real orden de ayer, la misión de los concejales y diputados republicanos en los Ayuntamientos y Diputaciones ha terminado.

Se impone la retirada, y la necesidad de buscar por otros procedimientos el triunfo de nuestros ideales.

BOLETÍN DEL PUEBLO

VI El partido ultramontano. — Sus tendencias y fines

El ultramontano funda su legitimidad y su poder en su fe religiosa, por cuya razón sus enemigos han creído que no se le vencería sino destruyendo la religión; opinión radical que tiene en el día hábiles y elocuentes defensores. Una opinión más generalizada aún es la de que hay necesidad de atacar al catolicismo para combatir al ultramontano en su raíz.

Ambas teorías son peligrosas; si se quiere impedir que el partido religioso decuplique sus fuerzas al luchar contra el ultramontano, los partidos políticos deben evitar que este pueda presentarse a los pueblos con el doble carácter de representante ó indispensable apoyo de la religión y con el de víctima inmolada por las ideas modernas.

Los intereses de la religión pueden, por regla general, distinguirse de los del ultramontano; pero, en la mayor parte de los casos, es difícil separar bien los de este último y los de la Iglesia, por estar identificadas con el ultramontano Papas y obispos. Hoy todo el alto clero es reaccionario y jesuita. Sus aspiraciones y propósitos están consignados en el *Syllabus errorum*, publicado por Pío IX, en cuyo documento se consigna, en términos explícitos, que no puede reconciliarse con la civilización el progreso y el liberalismo modernos.

El mundo contempló asombrado el espectáculo del Concilio de 1870 que, dominado por el Papa y los jesuitas, erigió en dogma católico la jurisdicción universal del primer papa y su infalibilidad en materia de fe y de costumbres, amenazando así a todos los Estados y a todas las civilizaciones con una dominación universal, desconocida aun en la Edad Media.

Desde entonces se ha abierto una nueva era de combates; algunos Estados han conseguido vencer; pero una nación aislada no puede asegurar el triunfo definitivo: el enemigo universal no puede ser completamente derrotado sino por una ley internacional. Los Estados van comprendiendo que tienen los mismos intereses, los mismos derechos y la misma libertad que defender, y el número de los que aceptan la lucha aumenta poco a poco en ambos mundos.

La paz es imposible en tanto que la Iglesia no abandone sus pretensiones de dominio universal, mientras no reconozca la soberanía del Estado en la esfera de la política y del derecho, la libertad de la ciencia y de la conciencia, y no renuncie a sus pretensiones de inmunidades y privilegios.

La entera libertad que el Estado moderno quiere conceder a la Iglesia en la esfera religiosa, no es una solución, porque lo que el ultramontano llama su libertad es la sumisión del poder civil.

En nombre de su libertad pide al Estado que prohíba lo que él llama error, que estampe la heresia y que obligue a las conciencias a someterse al dogma; proclama la nulidad de las leyes contrarias a sus pretensiones, y reclama el más amplio poder disciplinario de Roma sobre cardenales y obispos, de los obispos sobre el clero inferior para todos, la dirección de las escuelas públicas, de los cementerios, la posesión de las conciencias por la confesión; la potestad inspectiva en la familia; su intervención única en el sacramento del matrimonio, y en el individuo por el del bautismo. Y, sin embargo, el Estado no puede concederle más libertad que la que concede a todos; es decir, una libertad moderada y limitada por la libertad general.

La independencia, que algunos sostienen como remedio, no resuelve tampoco el conflicto, por lo menos mientras no sea posible la separación total y absoluta de ambos poderes. La distinción esencial de los asuntos del Estado y de la Iglesia es sin duda una necesidad de nuestro tiempo, y responde a un análisis más delicado de la causa y del fin. Se evitarán muchas dificultades determinando la esfera en la cual puede moverse la Iglesia libre en el Estado libre. Pero el partido ultramontano se mostró siempre enemigo de esta idea, y Pío IX la condenó como un error. «El Estado esclavo de la Iglesia libre», son en realidad sus aspiraciones.

Además, siempre quedan una porción de puntos de contacto entre ambas esferas; muchos conflictos de atribuciones pueden surgir aun bajo el régimen de separación, engendrados por el mismo principio de libertad, pues cuando los ciudadanos tengan que preguntarse si deben obedecer a la Iglesia ó al Estado, se romperá fácilmente la armonía entre la vida religiosa y la vida política, y se producirá la división en todas las inteligencias y en todos los corazones.

La solución es difícil, la lucha grande. El ultramontano pasará a los ojos de muchos por la religión misma, mientras sea el Estado sólo el que lo combata; para que desaparezca esta ilusión engañosa, es necesario que los mismos católicos se declaren contra él.

Por lo demás, el triunfo definitivo no es dudoso: el absolutismo, perteneciendo esencialmente al pasado está llamado a desaparecer. ¿Cómo podría triunfar desconociendo los progresos modernos? Oponiéndose a una marcha necesaria, le aplastará la rueda de la Historia, y seguirá su camino. El resultado podrá retardarse, pero no puede ser impedido.

¿Será cierto?

Una persona que el día 23 de Septiembre llegó a Alhucemas en el vapor correo, vio a unos confinados que hacían la descarga con una cabria, y al preguntarle cuánto ganaban por aquel trabajo, respondió uno de ellos: Por la descarga de la provisión, nada nos dan; pero por la descarga particular, de cada peseta que ganamos nos dan cinco céntimos.

Operación aritmética: 100 - 5 = 95. Pregunta: ¿A qué bolsillo van a parar los 95 céntimos?

Se nos dice también que un capataz de aquel presidio tiene dos establecimientos de bebidas, comestibles, tabaco de contrabando y telas, vendiéndolo todo a los penados con cierta tasa, sin que valgan reclamaciones,

porque cuando las hacen, les dan lo que falta con una vara de medir costillas.

También nos refieren una edificante conversación sostenida en la tienda de Esteban de las Heras, entre varios soldados, uno de ellos asistente, llamado Gabriel, y otro apodado el Curita. No nos hacemos cargo de ello, porque se trata de contrabando de armas, y naturalmente nos parece calumnioso todo lo que nos refieren.

Verdad es que en Melilla se descubrió ese infame tráfico, sin que, hasta ahora, se sepa quiénes lo autorizaban y quiénes se distribuían las ganancias; pero el que haya ocurrido eso en Melilla no quiere decir que ocurra en otras partes, aunque la impunidad en que aquí se dejan ciertos delitos graves, autoriza a creer que debieron intervenir en ellos personas de viso, y predisponen los ánimos a la imitación.

Este justificadísimo temor nos obliga a hacernos eco de lo que se nos dice; no haga el diablo que si alguna vez nos creemos obligados a ir a Melilla ó a Ceuta, aunque sólo sea para dar que reír a los moros, nos encontremos con estos mejor armados para la guerra, que nuestras tropas.

Y eso que allí no tienen presupuesto del ramo. ¡Tendría que ver!

CASTELAR EN EL VATICANO

Ya está ahí en Roma. El demócrata, antes exaltado por su frenesí de libertad, de emancipación, de lo que han llamado algunos filósofos *ideal de garantismo*; el ferviente admirador de las Repúblicas históricas y de las recién establecidas Repúblicas españolas, ya está en Roma, en la Ciudad Eterna, un día antes de ir a la tumba de Garibaldi, en que se rendía culto a la obra de Garibaldi y Mazzini, cuando aún recordábase la efímera existencia de Ríenti, entre los aceros indolentes de la democracia italiana. Ese idealista, ferviente campeón de las libertades públicas, ese tribuno era Castelar, el Dios en la tierra, durante la época de júbilo que marcaban la Revolución de Septiembre y las Constituyentes del 69.

Pero, triste es decirlo, es el mismo que ahora aparta la mirada de las calamidades actuales, renegando de sus ideales, mecido entre las áuroras de una popularidad cual no hubo otra en este siglo de las idolatrías políticas y de los estallidos revolucionarios, pues que el jefe del republicanismo histórico, de historiografía en cuenta y de panegirista de la democracia en elogiador de la regencia, ofrece en sí todos los desdoblamientos y evoluciones de que puede dar idea una metamorfosis que, por inverosímil, fuéramos a considerarla trocando el orden lógico del crecimiento y del desarrollo orgánico de la naturaleza.

Castelar ha querido pasar a la Historia antes de morir. Ha pedido respuestas a la democracia, lauda sepulcral a la opinión, epítafios al catolicismo, y no contento con esto, después de haberse inscrito en la *cofradía del Silencio* de Sevilla, lo cual indicaba muy simbólicamente que deseaba esculturas de estuque para su huesa, no contento con eso—decimos—ha pedido la canonización al Pontífice, para que adorne sus últimos atributos místicos la *rosa de oro* del Vaticano.

[Que triste lapsus de tiempo el mediado entre 1876 y 1894! Ved la diferencia apenadora que resulta comparando la convicción revolucionaria de Castelar, cuando pronunciaba su célebre discurso ante diputados, estadistas y escritores en el Circulo progresista de Roma el 42 de Mayo de aquel año; cotejando

aquellas ideas, repetimos, con las modernas declaraciones que casi caemos en la cuenta de ser nuestras regiones españolas paraísos artificiales de esos idealizados por la colorista pluma de Baudelaire.

Exclamaba Castelar, en efecto, por los años en que escribía sus *Recuerdos de Italia*: «Antes puede perderse en este nuestro planeta el calor central, que el calor de la libertad, y antes que en los corazones de los luz de los astros que en los corazones de los desdichados y de los oprimidos la esperanza desdichada y de definitiva redención.» (1) Y, sin embargo, el calor de sus ideales antiguos extinguióse como en un astro enfriado, que sólo refleja el brillo de sus cenizas, concluyó todo calor radiante.

También decía en otro pasaje de su discurso: «Todo se puede dejar, en parte, a los azares de lo imprevisible, todo, menos la muerte de las naciones. Las aventuras en los pueblos acababan casi siempre de nuestro Cervantes: por grandes catástrofes.» (2)

Y, no obstante, Castelar ha dejado a la ventura una aspiración y un partido; ha vuelto las espaldas a una esperanza nacional, y fiando la suerte de la democracia española al acaso, ha concluido por decir: «Es necesario guardar la palabra República bajo siete llaves.»

He ahí, pues, la diferencia entre el viaje artístico de Castelar a Roma, cuando halló base expatriado en aras del ideal democrático, y se burlaba del Pontífice porque repartía este bendiciones con una *como cana de pescar*, y el viaje romería ahora, que va a partir con León XIII, haciendo penitencia ó abjuración de sus principios, como los emperadores hereges de la Edad Media, cuando iban a Canosa con el sayal del asceta, para redimirse de sus culpas.

El tribuno convertido en peregrino, el adalid trocado en penitente! ¡Qué voluntario escarismo más eruento para poner en solfa sus teorías, sus silogismos y sus axiomas! Después de todo, el que fué panegirista del movimiento moderno, el que dió el alerta a la libertad contra el absolutismo, ahora, que solo tenía filipicas para la República, cumple su misión recibiendo el palio de los zuevos pontificios y el honor de hacer antefala a un poder olímpico sobre las atardecidas alfombras del Vaticano.

Clemente Blanco Villegas. Málaga 12 de Octubre del 94.

Ayuntamiento

En la sesión que se celebró ayer se dió lectura de la real orden del ministerio de la Gobernación, de que hablamos en otro lugar de este número tomando parte en la discusión los Sres. Beneyán, Concha Alcalde, Aguilera (don L. F.) y Ruiz Jimenez, quedando enterado de ella el Municipio, y acordando, según propuso el Sr. Concha Alcalde, que se modifique el reglamento de sesiones con arreglo a la nueva disposición.

En la continuación del debate sobre el informe de la Comisión de Obras y en el nombramiento de un guarda almacén que en el se propone, se invirtieron dos horas, aprobándose por fin el dictamen en votación nominal por 17 votos contra 11, quedando nom-

(1) Discurso pronunciado por D. Emilio Castelar el día 12 de Mayo de 1876, en el banquete dado en su obsequio por diputados, escritores y estadistas liberales en el Circulo progresista de Roma. *Recuerdos de Italia*, MDCCCLXXVI, tomo II. (2) Loc. cit.

brado el Sr. Díez, de 17 años de edad, guarda almacén de la Villa.

Se fué a dar lectura a una comunicación que trata de la enseñanza, de la cual hablamos hace días; pero como no estaba señalada su discusión en el orden del día, a ruego del Sr. Beneyán no se hizo, de conformidad con la real orden que se leyó al principio.

Íbase a tratar del servicio de limpiezas, que a fuerza de manosearle va a quedar hecho una porquería, mas como el alcalde vio que se avecinaba una larga discusión propuso, y el Ayuntamiento acordó, que se tratara al terminar la orden del día.

Seguio la discusión de otros asuntos; trcurrieron las horas reglamentarias y se avanzó la sesión, quedando para el viernes el estudio del servicio de limpiezas.

Desde Barcelona

14 de Octubre de 1894

Sr. D. Emilio Prieto y Villareal. Apreciable amigo y correligionario: Acaba de celebrarse una fiesta cívica, que ha llenado de satisfacción a todos los amantes del progreso moral y material de los pueblos.

El gran teatro del Circo Kouestre no ha sido bastante para contener la aglomeración de discípulos de ambos sexos de las muchas escuelas laicas instaladas en esta ciudad y poblaciones inmediatas.

La fiesta ha sido un verdadero acontecimiento, y podemos decir, como en cierta ocasión nos dijo el inolvidable D. Estanislao Figueras: «Aún hay Patria; Veremundo.» Al ver reunirse esas legiones de discípulos con aquel orden y donaire, dirigidos por dignísimos profesores de ambos sexos también, y oírles recitar y analizar la verdadera instrucción científica, sin sonismos ni majaderías, así como acompañar con verdadero entusiasmo los aires ó himnos bélicos *La Marsellesa*, el de Garibaldi, himno de Riego, la de Paracamps y *Als nets des Almogabars*, que tocó la música en los intervalos y durante el reparto de premios.

Esto nos entusiasmó y nos entusiasmo hasta el extremo que muchos derramamos lágrimas de satisfacción, porque comprendimos que aún hay fuerzas y elementos bastantes para contener la avalancha extranjera que se nos ha echado encima para mistificar la enseñanza científica que sabe dar el sensato y racional magisterio español.

Por la adjunta reseña que publica el primer periódico que ha salido esta tarde, *Gil Blas*, podrá ver si el acto tiene importancia.

Sin tiempo para más, queda de usted como siempre afectísimo amigo.—J. Sempau Berenguer.

En la bien escrita reseña de nuestro colega *Gil Blas* encontramos la sombra que empañó la brillantez de aquel acto.

Un desalmado turbó la fiesta lanzando un grito de alarma, y el tumulto producido por aquella voz fué espantoso, y hubo necesidad de terminar el acto antes de tiempo después de dominado el pánico.

Presidió el acto el Sr. Garriga, y concurrieron a él más de dos mil niños.

LOS PORTUGUESES EN AFRICA

(POR TELEGRAMO)

PARIS 17 (4 tarde).—Según despachos recibidos de Lorenzo Marquez, un destacamento que salió de descubierta ha regresado manifestando que los enemigos, en muy crecido número, se hallan a tres millas de la población.

ESPECTACULOS PARA MANANA

Comedia.—A las ocho y media.—Los intrusos.—Servicio obligatorio.

Zarzuela.—A las ocho y media.—La telefonista.—El suicidio de Alejo.

Lara.—A las ocho y media.—Quiere V. comer con nosotros.—La joven América (estreno).—Zaragüeta. (Segundo acto).

Eslava.—A las ocho y media.—La leyenda del monge.—Viva mi niña.—Los ángeles del sacristan.—Campanero y sacristan.

Apolo.—A las ocho y media.—El capitán Medastofe.—La mujer del molinero.—Al agua patos.—La verbena de la Paloma.

Romen.—A las ocho y media.—Los zangolotinos.—Nina.—Silpetas madrileñas.—De P. P. y W.

Martin.—A las ocho y media.—Día de moda á beneficio de los pobres de la parroquia de San Lorenzo.—Papa la Frescachona.—El novio de Ana Inés.—Sin comerlo ni beberlo.—Un sueño del tío Marcelo.

Novedades.—A las ocho y media.—Mariana.

CANTARES

No esperes que de su tumba vuelva a salir nuestro amor; Es muy pesada la losa Que le pusimos los dos.

Lo creyeron imposible El vivir sin corazón; Si te hubieran conocido Como te conozco yo.

Tengo un pesar que me oprime, Tengo un pesar que me mata, ¡Y me faltan los consuelos De mi madre de mi alma!

N. Días de Escobar.

LIBRO LV

Robespierre y Danton.—Su entrevista.—Saint-Just en casa de Robespierre.—Inacción de Danton.—Sesión secreta de los tres Comités.—Discurso de Saint-Just.—Pide la prisión de Danton y de sus cómplices.—Prisión de Danton, Camilo Desmoulins, Philippeaux, Lacroix y Westermann.—Su llegada al Luxemburgo.—Sesión de la Convención.—Discurso de Legendre.—Respuesta de Robespierre.—Informe de Saint-Just.—Proyecto de decreto contra Danton y sus cómplices.—Voto unánime.—Danton en la cárcel.—Camilo Desmoulins.—Su esposa.—Proceso de los acusados.—Su condenación.—Su ejecución.—Juicio sobre Danton.

Sin embargo, Robespierre vacilaba aún en herir a Danton. Su decisión y la de Saint-Just y Couthon, a quienes él dominaba, hacía que se metiese la muerte sobre la cabeza de aquel antiguo rival. Robespierre no le estimaba, pero tampoco le aborrecía, y había dejado de temerle. Si aquel hombre hubiera sido más incorruptible, de buena gana le hubiera asociado Robespierre a su imperio. Aquel Antonio hubiera completado este Lépido. Danton estaba naturalmente dotado por la naturaleza de unas facultades de que carecía Robespierre, que era la precisión del golpe de vista y la vehemencia de las inspiraciones. El uno era el pensamiento, y el otro el brazo de una revolución. El valor cívico era más obstinado en Robespierre, y el físico más pronto y más instintivo en Danton.

Estos dos hombres, reunidos, hubieran sido el alma y el cuerpo de la República. Pero el pensamiento de Robespierre no

admitía la impura mezcla del materialismo de Danton. «Unir una buena idea a una mala no es fortificarla—decía—sino corromperla. La virtud vencida, pero sin mancha, es más fuerte que el vicio triunfante.»

Una viva ansiedad le agitó durante los días y las noches que precedieron a su resolución. Se le oyó muchas veces exclamar: ¡Ah! ¡Si Danton fuere hombre de bien! ¡Si fuese verdaderamente republicano!... Yo quisiera tener la linterna del filósofo griego—decía en otra ocasión—para leer en el corazón de Danton, y saber si es más amigo que enemigo de la República.

Los jacobinos dudaban ménos en sus sospechas. Danton no era a sus ojos más que el estatus de barro del pueblo, que se desbarbía a las primeras lluvias. Es necesario—decían—quitar a la multitud esta falso dios, para hacerle adorar la para virtud revolucionaria. Este Pericles de la corrompida Atenas no conviene a Esparta.

Robespierre lo conocía, pero no se atrevía a deducir su última consecuencia. Se preguntaba interiormente si la poderosa

popularidad de Danton sobre la Montaña se repartiría después de su muerte sobre otras cabezas subalternas, ten visiosas pero menos fuertes y más pérdidas que la de Danton, y si valía mas equilibrar con él el ascendente sobre la Convención, que entregar este mismo ascendente a la casualidad de otras popularidades; si, muerto el visioso, moriría el vicio con él en la República; si en los grandes ataques que el Gobierno tendría que sostener contra las facciones que se multiplicaban, la presencia, la voz y energía de Danton harían falta a la patria y aun a él mismo; y en fin, si la sangre del segundo de los revolucionarios que se iba a derramar, daría a algún atrevido la sed de sangre del primero; si el sepulcro de su colega sacrificado estaría sin cesar como una asechanza al pie de la tribuna, en donde se hallaba ya el de Vergniaud, y si era un buen ejemplo para el porvenir y un buen augurio para su propia fortuna el excoavar así un sepulcro en medio de la Convención, y hacerse un escaalon con los cadáveres de sus rivales.

En fin, la naturaleza, que estaba vencida, pero no sofocada en el corazón de Robespierre, se sublevaba interiormente en él contra las crueles exigencias del hombre político. Es verdad que Danton era su rival, pero también era el más antiguo y el más ilustre compañero de su carrera revolucionaria. En cinco años de luchas, de derrotas y de victorias, no habían cesado de combatir juntos para desvirtuar el trono, salvar la integridad del territorio y fundar la República. Sus almas, sus palabras, sus vigillas y sus sudores se habían confundido en los trabajos, en los peligros y en todos los contratiempos consiguientes para llevar a cabo la revolución.

Se sentaban en los mismos bancos, se encontraban en los mismos clubs; jamás habían tenido un choque; siempre, al ménos en la apariencia, se habían manifestado uno a otro la estimación y el aprecio

que conmueven el corazón, y se habían defendido mutuamente contra sus enemigos comunes. Había suficiente espacio en la República para dar cabida a estas dos ambiciones distintas.

Además, Danton era joven, padre de unos niños que pronto quedarían huérfanos, y estaba enamorado de una nueva esposa, que prefería al poder y que amortiguaba su ambición.

Couthon, Lebas y Saint-Just eran los testigos y los confidentes de la irresolución de Robespierre, que parecía querer que la violencia moral le arrancase un consentimiento que no podía salir de su boca. Una noche entró en su casa con el rostro radiante y viéndose en él la serenidad de un hombre que ha tomado una resolución magnánima. «Les he arrancado una gran presa—dijo a Souberbielle—y tal vez un gran criminal; pero soy jurado del pueblo como tú, y mi conciencia no estaba suficientemente iluminada.» Souberbielle comprendió más tarde que se trataba de Danton.

Como se ha visto, Danton se había retirado voluntariamente del Comité de salud pública, no para amortiguar la envidia, que empezaba a empujarle demasiado grande, sino para disfrutar en paz de unos gozos que le eran más queridos que la ambición. El amor, el estudio, la amistad, algunos trabajos para la Convención, algunas intrigas lánguidas y algunas esperanzas demasiado manifestadas de volver al Poder, ocupaban sus días. Reunía con frecuencia en Sevres a sus amigos Philippeaux, Legendre, Lacroix, Camilo Desmoulins, Fabre d'Églantine, Bazire, Westermann y algunos políticos de la Montaña.

Aquellos hombres, que no eran más que alegres convidadoes, pasaban por conspiradores. Danton, poco sobrio en palabras, se desahogaba en críticas amargas y sangrientas contra el Gobierno. Danton era demasiado tímido para derribar una dictadura, y demasiado atrevido para no que-

que conmueven el corazón, y se habían defendido mutuamente contra sus enemigos comunes. Había suficiente espacio en la República para dar cabida a estas dos ambiciones distintas.

Aquellos hombres, que no eran más que alegres convidadoes, pasaban por conspiradores. Danton, poco sobrio en palabras, se desahogaba en críticas amargas y sangrientas contra el Gobierno. Danton era demasiado tímido para derribar una dictadura, y demasiado atrevido para no que-

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgantes, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por M. R. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acendiendo á la lisis por M. R. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y que se anuncia al público, la más rica en sulfato sódico magnésico, que son las más poderosas purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, miasmas, riñones, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis, en Jardines, 15, bajo derecha. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO INTERNACIONAL

Arenal, 1. Teléfono 783.

GUARDIA MEDICA PERMANENTE

Dirigido por ocho médicos especialistas de diferentes naciones, D. Arelia Cavasani, especialista en las enfermedades de la matriz, y un dentista.

Especialidades de este centro: Inhalaciones de oxígeno, obtenidas por procedimientos puramente físicos únicos aparatos en España para el asma, la clorosis, anemia y debilidad.

Inhalaciones ozonizadas de guayacol, creosota y yodoformo para el tratamiento de las enfermedades de la laringe y los pulmones, bronquitis, laringitis catarral y granulosa y tuberculosis, laringe pulmonar. Vaporarios especiales para las enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cuero cabellado. Electricidad estática, farrádica y dinámica, para las enfermedades nerviosas (parálisis) úlcera inveterada de la matriz, úlcera redonda del estómago, dispepsia atónica, tumores, infartos, artritis, y reumatismo. Baño eléctrico para las enfermedades medulares.

Horas de consulta: De 9 de la mañana á 7 de la tarde; de 9 á 10 y media gratis á los pobres.

OZONO, OZONO, OZONO

Las inhalaciones de este gas constituyen una buena medicación en el asma, bronquitis, tanto aguda como crónica, catarro pulmonar, tuberculosis, anemia, escrofulismo, debilidad, y en general todas las dependientes de lesiones de los aparatos respiratorio y circulatorio.

Este gas sólo lo producen en España los aparatos que posee el Consultorio Médico Quirúrgico Internacional. Arenal, 1 Teléfono 783. Guardia médica permanente. Se remite á domicilio al precio de 5 pesetas sacco de 20 litros por una inhalación.

NOTA. El Consultorio pone á la disposición de los señores médicos el Hemato-espectroscopio de Henoque, para que analice la sangre antes y después de las inhalaciones para apreciar así, científicamente, el aumento de la hemoglobina y la oxihemoglobina, censando con ello la mejoría del enfermo.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.00 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabellado no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponjita. Precio del frasco 8'50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macían, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías. EXPORTACION A PROVINCIAS

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sífilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependen de la crasiúdu de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refrescos que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID: Farmacia BORRELL HERMANOS Puerta del Sol, número 5. Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de Borrell hermanos.

CLINICA DENTAL

Del Consultorio Médico-Internacional, Arenal, 1

Trabajos y operaciones de primera calidad á precios económicos, garantizando á los pacientes la más completa satisfacción.

Dentaduras artificiales desde..... 100 pesetas.
Dientes solos > 5 >
Empastes > 5 >
Orificaciones > 20 >

En este Gabinete se encuentra de venta el acreditado elixir **mento-piretrina** para el dolor de muelas y preservación y conservación de la dentadura, y los polvos de **Coralina** para la limpieza de la dentadura, y destrucción del sarro, á 2 pesetas frasco de elixir y 2 pesetas caja de polvos.

Horas de consulta: de las 9 de la mañana á las 6 de la tarde. Operaciones sin dolor, por medio de todos los anestésicos conocidos.—Guardia médica permanente. Teléfono 773.

MALES DE LA VEJIGA DE LA ORINA

Curación pronta y radical con el empleo de las corrientes continuas, para los catarros crónicos de la vejiga, afecciones de la próstata, espermatorrea, debilidad genital, orina con posos, incontinencia, etc.

Tratamiento y curación pronta, segura y radical de las enfermedades sífilíticas venéreas.

CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL ARENAL, NÚM. 1

Jugos orgánicos Brow Seguardianos, testicular, de sustancia gris y de la glándula tiroidea para combatir, la ataxia, la neurastenia, melancolía, debilidad, tuberculosis; tubos de 3 centímetros cúbicos á 5 pesetas.

Pildoras anti-epilépticas **Kulemann**, para la epilepsia, eclampsia, baile de San Vito, mal de corazón. 3 pesetas caja.

Gotas antihistéricas **Kulemann** para el histerismo, aura epiléptica, holo histerico, convulsiones, etc. 5 pesetas frasco.—Van por correo. Se consulta por cartas.



GRAN FABRICA MON-tada á vapor con todos los adelantos que se conocen. Única en Madrid. El público encontrará gran economía, comprando en esta casa, tanto en galerías y bastones para portieres, como lavabos de todas clases y tamaños y demás objetos torneados. Se expenden á provincias, siendo el embalaje económico. Se remiten catálogos

Calle de Hita, 8, Madrid

VALENTIN SANCHEZ

Compra y venta de sellos de Correos de España de los años 1850 al 1870, y monedas antiguas.—Dirigirse á M. Fernández.—Real, 19, Ciudad-Real.

RESTAURANT SOTANO H VENERAS, 6

Habiendo tomado á su cargo este establecimiento una sociedad de industriales de esta corte, ofrece al público un esmerado servicio permanente desde 1'50 pesetas cubierto en adelante y raciones á precios económicos, habiendo puesto al frente de la cocina un cocinero de los primeros de la corte. Visítadle y os convenceréis.

ALMACEN DE VINOS DE CEA Y PEREZ

Jardines, núms. 7 y 9

Despacho central, San Martín, núm. 3 (casi esquina á la del Arenal). Se encuentran los vinos más puros y finos al paladar, sin adulteración.

Tintos de mesa, de 6'50 á 7 ptas. arroba; id. Valdepeñas, tinto y blanco, á 7, 8 y 9 pesetas arroba; id. blanco ajerezado, de 8 á 10 ptas. arroba; Rioja Claret, á 6 pesetas doce botellas; Capa riojana, á 7 ptas. doce botellas; Petit medoc, á 7 ptas. doce botellas; Vino tinto rancio, de 15 á 20 ptas. arroba, y depósitos de vinos de Jerez y Málaga de las mejores marcas y Aguardientes del país.

Jardines, 7 y 9, y San Martín, núm. 3 (casi esquina á la del Arenal)—Madrid.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfatadas. Base purgante, NaO, SO 10; HO-gr. 227. Depurativa NaS-gr. 00.499

UNICAS DE SU ESPECIE INTERESA A TODOS SABER

- 1.º Que no existen otras Aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de Aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
 - 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el Agua al nacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
- Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Unión Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opini6n favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor. Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía. Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, 87, Atocha, 87, Madrid.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES 50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES Depósito general MAYOR, 13 Y 20, MADRID TELEFONO 530

NUEVO RESTAURANT (Situado en lo más céntrico de esta Corte)

CARRERA DE SAN JERONIMO, 18, PRINCIPAL. En este vistoso comedor encontrará el público en general economía, aseó y buen servicio. No equivocarse: (frente á la calle de Sevilla.)

RETRATOS

Uno solo, bien hecho, 25 céntimos. Ampliaciones y reproducciones. Trabajo esmerado.

Se retrata todos los días desde las ocho de la mañana hasta las cinco de la tarde, aunque esté nublado.

FUERTES, (fotógrafo) 20—TETUAN—20 MADRID

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Le males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.

Doctor Morales.—Carretas, 89.—Madrid.

UIS ORESPO Y GAR... Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, 87, Atocha, 87, Madrid.

ZAPATERIA LA MODA INGLESA

Hay numeroso surtido en obra de toda clase especialidad en calzado de campo y bota de regimiento. 16, FUENCARRAL, 16 MADRID

ESTOMAGO

Los Estomacales Húidos y Húidos regalarisan las digestiones perturbadas y pesadas, hacen desaparecer la pesadez que sigue á las comidas, así como también las flatulencias, eructos y las alternativas de estreñimiento y diarrea. Aquellos enfermos del estómago, preocupados en su ánimo por el padecimiento digestivo, curarán prontamente y verán cambiar su carácter. La depresión de ánimo consiguiente á tristezas inmotivadas, el mal humor constante, la misantropía de todas las horas, el genio irritable y la hipocondría consiguiente, desaparecen á medida que gana terreno la curación á beneficio de los Estomacales del Instituto Andet. Se venden á 3 y 4 pesetas en las boticas, Hortalaza, 110, y M. García, Capellanes, 1 Madrid.

VEREERO-SIFILIS

Curación á rmanidad con los remedios antisifilíticos. Antisifilítico Ivet para curar todo flujo uretral (purgaciones, gota militar, etc.). Antisifilítico Cerver, para la sífilis en todos sus períodos. Precio 4 pesetas en las boticas, Hortalaza, 110, y M. García. Van por correo. Instituto A udet. Madrid.

REUMA Y GOTA

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las Pildoras Antirreumáticas del doctor Andet. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer; 10 pesetas en las boticas, Hortalaza, 110, y M. García, Madrid.—Consultas doctor Andet, Madrid.

TISIS

y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes, que sean curación con las célebres Pildoras Antitísicas del doctor Andet. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer; 10 pesetas en las boticas, Hortalaza, 110, y M. García, Madrid.—Consultas doctor Andet, Madrid.

A COMER BIEN Y BARATO

Cubiertos de 2 pesetas en competencia con todos los de su clase. 5. PASADIZO DE SAN GINÉS, 5

Gran sastrería de Pedro Lorite

Primera casa en panas de todas clases, trios y patenes. Especialidad en el corte. Trajes de caza y campo, capotes de monte, mantas de viaje y un sin número de artículos que el comprador podrá ver. Precios arreglados y género de toda confianza. No confundirse. TOLEDO, 22 Y 24 (Esquina á la calle de Latoneros)

OJEN REPUBLICANO

Exquisito licor digestivo. Píbase en cafés, ultramarinos y establecimientos de bebidas. DEPOSITO: Postigo de San Martín, 9. Madrid.

BODEGA

Vinos finos de la Mancha, á 7 pesetas arroba de 16 litros BARQUILLO, 45; TELEFONO 4.193.—MADRID

TERCIANAS

cuartanas ó cuotidianas se curan rápidamente con las acreditadas pildoras de BIAZA. Caja 80 pildoras, 5 pesetas; media con 40, 3 pesetas. Farmacia de Paris Negro.—Buda, 14, Madrid.

FERNANDEZ IZQUIERDO

DENTICINA INFALIBLE. Salva á los niños en la época peligrosa de la dentición; caja, tres pesetas; certificada, tres pesetas cincuenta céntimos.

CALENFORAS. Toda clase de fiebres palúdicas se curan infaliblemente con las Pildoras febrífugas, de Fernandez; caja para las benignas, tres pesetas, y para las rebeldes, seis pesetas. Por dos reales más se remiten certificadas. Sacramento, 2, farmacia, Madrid.

TOS FERINA. Se curan los niños que la padecen usando uno, ó cuando más dos frascos, del *Suleps antiferino*, de Izquierdo, sin que haga falta otra medicina ni mudar de aire; frasco, tres pesetas cincuenta céntimos.

CONSTIPADOS Y TOSSES. Se curan en pocas horas con las Pildoras anticatarrales, de Fernandez; cajas de diez y veinte reales. Por dos reales más van certificadas.

YOD-YUGLANS. El dentista en el hogar; se preservan y curan en el acto las afecciones incómodas y dolorosas de la boca, encías, dientes, colmillos y muelas. Es infalible y no causa daño alguno; frasco, dos pesetas.

GRIETAS DE LOS PECHOS. Se curan en tres días, con la Pomada contra las grietas, de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

TISIS PULMONAR. Se cura en primero y segundo período, y en bastantes casos del tercero, con el *Vino orecotado*, de Izquierdo; frasco, cinco pesetas.

HERPES Y ESCROFULAS. Se curan los humores de todas clases; miseria fisiológica, enfermedades y excesos, restos de sífilis, etc., etc., con el Jarabe de extracto de hojas frescas de nogal iodado; frasco, cuatro pesetas; Pomada, 2.

TONICINA DIGESTIVA. Cura la perturbación digestiva y la diarrea, las acedías, dispepsias y todas las afecciones molestas del estómago, vómitos de las embarazadas, etcétera; segurísimo agente para abrir el apetito; caja, cinco pesetas. Se remite por cinco pesetas cincuenta céntimos. Sacramento, 2, farmacia.

ENFERMEDADES DE LA MUJER. Se curan las relaciones, irritaciones de la matriz, flujos, estreñimiento,

erupciones, histerismo, dolores generales, inapetencia, etcétera, con el Antídoto ruso; frasco, cinco pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

REFRESCO. La Esencia de Zarzaparrilla concentradísima de Izquierdo, es el mejor y el más inocente atemperante y fluidificante, diurético y depurativo; frasco, una peseta.

ALMORANAS. Se curan las más rebeldes en Cuarenta y ocho horas con el Bálsamo antihemorroidal de F. Izquierdo; frasco, dos pesetas cincuenta céntimos; se remite á provincias por tres pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

BILIOSOS. Se extingue la bilis y la acedia con la Magnesia doble antibiliosa de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

PURGANTES. Las Pildoras salubíferas, de Fernandez Izquierdo, purgan suavemente y depuran la sangre de los herpéticos y mal humorados; caja, con 50 pildoras, tres pesetas. Por dos reales más va certificada.

MALES NERVIOSOS. Todas las afecciones nerviosas tienen por específico para curarse el Monobromuro de alcanfor de Wurtz, que en Grajeas preparada por F. Izquierdo, se usan con mucho éxito; caja, cinco pesetas.

ESTERILIDAD, RELAJACION. Nuestras bizmas tienen el privilegio de ser aceptadas por los médicos y las señoras, como inmejorables, porque siempre producen buenos resultados; precio, 6 pesetas.

DESAYUNO PANANQUIER. Es el Desayuno Pananquier una especie de lavado del estómago, que digiere y expelle, sin ser Purgante ni vomitivo, los restos de alimentación no digerida y las mucosidades y saliva que caen en el estómago durante el sueño. Indispensable para curar los padecimientos del estómago y los catarros de las vías respiratorias. precio, 3 pesetas.

ESTOMACICO PANANQUIER. (Tópico parche). Cura la gastralgia, dispepsia, catarro del estómago, precio, 5 ptas.

YOD-YUGLANDINA REGIA Y FERRUGINOSA DE PANANQUIER. Curación de las afecciones sostenidas por vicios humorales de la sangre, diátesis, enfermedades estenóticas ó corrosivas; escrófula, herpes, afecciones de la piel, etcétera; remedio de toda miseria fisiológica que arruina al individuo; frascos de cinco y seis pesetas.

SACRAMENTO, 2, FARMACIA.—MADRID

TOS

La única preparación que hace desaparecer toda clase de tos á las 24 horas, son las acreditadas Pastillas Maravillosas del Dr. P. P. P., que se venden en las principales farmacias de España.

Depósito, Caballero de Gracia, 3, Madrid. Farmacia abierta toda la noche

Agencia fúnebre

DE LOS HIJOS DE LA VIUDA DE CASTRO 7, Concepción Jerónima, 7 Entierros de todas clases: 53, TELEFONO, 53

HERNIADOS

Si observais con frecuencia cólicos de sensibilidad abdominal, malas digestiones, calambres de estómago, cabeza pesada, boca amarga, dolor de riñones, frecuentes alternativas de constipación y de diarrea, no busquéis la causa de estos síntomas en otra parte que en una irritación intestinal, provocada por la hernia. Estos pueden ser los síntomas precursores de una estrangulación mortal, ocasionada, con frecuencia, por el uso de un braguero defectuoso é impropiedadmente manejado. No confiéis el tratamiento de vuestra enfermedad únicamente á ese vendaje, que con frecuencia es más peligroso que útil. Hay otras precauciones que tomar, cuya descripción necesita largo examen y minuciosos detalles, que encontraréis claramente expuestos en el TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS Y CONSEJOS A LOS QUE LAS PADECEN, 3.ª edición que acaba de poner á la venta el especialista DR. BERCERO.

Esta importante obra es la guía indispensable á los que padecen de hernia. Tiene cerca de 200 páginas, más de 50 grabados, buen papel, esmerada impresión, y se vende á 1,50 pesetas; se remite por correo á 2 pesetas, y certificada á 2,50. Puede pedirse á la redacción de este periódico, á las casas del

DOCTOR BERCERO Preciados, 50, 1.º Madrid; ó Libertad, 8, Bazar Quirúrgico, Valladolid, y en las buenas librerías.